
Repräsentative Bevölkerungsumfrage
Bundesrepublik Deutschland, 07.10. bis 20.10.2020, Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage Nr. 12024



Sollen sie wieder hier leben dürfen?
Frage: „In Deutschland breiten sich in der letzten Zeit Tierarten aus, die es hier lange Zeit gar nicht 
bzw. nur selten gab oder die nie in Deutschland heimisch waren. Hier auf den Karten stehen einige seltene 
Tierarten. Welche davon sollten in Deutschland streng geschützt werden und sich frei ausbreiten können, 
für welche sollte es zwar einen eingeschränkten Schutz geben, aber die Ausbreitung sollte kontrolliert und 
gegebenenfalls eingegrenzt werden, und bei welchen sollte versucht werden, die Ausbreitung ganz zu 
verhindern?“ (Kartenspiel- und Bildblattvorlage)
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An 100 fehlende Prozent: Keine Angabe; Basis: 1045; Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage Nr. 12024
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Befragte: 1045 ; Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage Nr. 12024

Toleranz für Wildtiere – Vergleich Stadt und Land
Frage: „In Deutschland breiten sich in der letzten Zeit Tierarten aus, die es hier lange Zeit gar nicht 
bzw. nur selten gab oder die nie in Deutschland heimisch waren. Hier auf den Karten stehen einige seltene 
Tierarten. Welche davon sollten in Deutschland streng geschützt werden und sich frei ausbreiten können, 
für welche sollte es zwar einen eingeschränkten Schutz geben, aber die Ausbreitung sollte kontrolliert und 
gegebenenfalls eingegrenzt werden, und bei welchen sollte versucht werden, die Ausbreitung ganz zu 
verhindern?“ (Kartenspiel- und Bildblattvorlage)

Anteil derer, die „Sollte sich frei ausbreiten dürfen“ antworteten (alle 19 abgefragten Tierarten 
zusammengerechnet), aufgeschlüsselt nach Wohnorten.
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Was ist wichtiger: Umgehungsstraße oder Artenschutz?
Frage: „Stellen Sie sich vor, in einer Stadt soll eine Umgehungsstraße gebaut werden, um die Innenstadt 
von Verkehr und Lärm zu entlasten. Die geplante Umgehungsstraße würde allerdings durch ein Natur-
schutzgebiet führen, in dem… 

…seltene Feldhamster leben
…eine seltene Froschart lebt
…eine seltene Vogelart lebt
…eine seltene Insektenart lebt.

Darüber unterhalten sich hier zwei. Welcher von beiden sagt eher das, was auch Sie denken?“ 
(Übergabe eines Dialogbildblatts) 
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Befragte: 261; An 100 fehlende Prozent: Keine Angabe; Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage Nr. 12024
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Wildschweine unbeliebter als Wölfe
Frage: „Es kann ja ganz unterschiedlich sein, wie man dazu steht, dass sich Wölfe/Wildschweine in 
Deutschland ausbreiten. Die einen freuen sich darüber, weil das ein gutes Zeichen für den Zustand der 
Natur ist. Die anderen beunruhigt das eher, weil Wölfe/Wildschweine auch Schaden anrichten und 
gefährlich sein können. Wie sehen Sie das: Freuen Sie sich eher darüber, oder beunruhigt Sie das eher?“

Befragte/Wölfe: 521; Befragte/Wildschweine: 524
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage Nr. 12024
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Befragte: 521; Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage Nr. 12024

Freude über Wölfe – eine Frage des Alters
Frage: „Es kann ja ganz unterschiedlich sein, wie man dazu steht, dass sich Wölfe in Deutschland ausbrei-
ten. Die einen freuen sich darüber, weil das ein gutes Zeichen für den Zustand der Natur ist. Die anderen 
beunruhigt das eher, weil Wölfe auch Schaden anrichten und gefährlich sein können. Wie sehen Sie das: 
Freuen Sie sich eher darüber, oder beunruhigt Sie das eher?“
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